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1'u & 1= dh ;ktuk

Scheme of Question Paper

fo"k;¥& bfrgkl 1.lkd § 100
le; 1 3%V
ijidkk ¥ gk;j Bd.Mjh ¥120h
ivh “kkf.kd mnn®; d vulkj efu
(A) Weightage as per Educational objective:
10 40 mnn*; vd ifrekr
1- Kku (Knowledge) 35 35%
| 2 VOC.:k/k (Under standing) 45 45%
3 vul;kx ,0 di'ty (Application & Skill) 20 20%
skx 100 100%
ick bdkbokj vdk dk eku
1000 | bdkb dk uke bdkb ij |i'u&i=d ik:zi vullkj
viciVr vd viciVr vd
1 [Hkjr e ;jkih; kfr;k dk vixeu 10 1$2$3%4 % 10
2 [190h “krinh e lkekftd ,o /kfed 10 1$4%5 % 10
Tutkxj .k
3 |Hkjrh; jk'vh; viinkyu dk mn; 10 1$3%6 % 10
,0 fodkl
4 [NRrilx< e jk'Vh; vilnkyu 10 1$2$3%4 % 10
5 | wkkfud ;X vk VkjEtk 05 283 % 5
6 |fo"o di e[k @kr;k 20 1$1$1$2$4$5$6%:20
T- iFke fo'o ;) ,0 jK'V 1% 05 293 % 5
8- fu 1919 1 1947 rd dk fo'o 10 1$2$2%5 % 10
9- f}rh; fo'o;) d ckn dk fo'o 10 1$4$5 % 10
10- | Dedkyhu fo'o e vF lekt 10 1$2$3%4 % 10

,0 jktunfr

virendra




W14 dfBukb Lrj (Difficulty Level)

10 A0 mnn"*; vd ifror
1- 1jy (Easy) 35 35%
2- vkl r (Average) 45 45%
3 dfBu (Difficult) 20 20%

skx 100 100%

fink 1"ul= fn"lk fun' ,o fodYi ;ktuk &
(Instruction's& Schemeof Option for Question Paper)

e oOLrfu'B 1"u e %05 cgfodYih; 1"u rHk 1054 fjDr LFku di ifr@mfpr kM
cuk, dk 1"u fn;k thoxk vkj ;g 1R;d IV e 1'u Dekd 1 gxk A
o IR;dIVel2,03vdkd 1'uke lurk jgxh A leLr 04 vd ;k bl

vikd vdk d yAmUkjh; rFk ni%mUkjh; §7uk e fodYi fnk thuk g A fodYi
1'u mih bdkb T rFk Beku mnn*;k d jgx A 04 vd ;k bl I vikd vdk d
1'u iR;d IV e ,d letu jgx A
e Vikdre mlj Nhek virymlkjh; 12 vd@30 "Kni §3 vd @50 "Kn
yAmUkjh; W4 vd@75 "Knk 15 vd @150 "kon
ni2kmUkjh; 6 vd ;k vikd@250 "Knk

ukv i& 1'u Gekd 16 1 27 rd d IHh 1"uk e vilrfjd fodYi fnk €; A

virendra



i'u & i= dk tyfiv
Blue Print of Question Paper

fo'k;%& bfrgkl 1.lkd § 100
le; 13 %V
ik ¥ gzj 1d.Mjh K120m
bdkb bdkb bdib 1j vdokj 1°u dy
1.0 vkeVr vd [Tvdlz vd[3 vd[4 vd5 vdle vd[ 6 vd| 17U
i
vild

1 1 10 1111 3 $ il
2 2 10 1 1|1 2 $ il
3 3 10 1 1 1 2 $ il
4 4 10 1111 3 $ il
5 5 5 1|1 2

6 6 20 3|1 1|11 4 $ i3
7 7 5 1|1 2

8 8 10 1|2 1 3 114
9 9 10 1 1|1 2 41}
10 10 10 1111 3 114
11

12

-kx 100 10| 8|6 |6 |42 & | 2681

virendra




Set - A
gk:j 1d.Mjh Ldy IVHQV ijh{ik

Higher Secondary School Certificate Examination

Itiy&i‘u i=
SAMPLE PAPER
fo'; & (Subject) - bfrgkl le; 3 %.Vk (Time 3 Hrg)
d{k & (Class) - ckjgoh %12oh i.kd 100 (M.m)
Instruction & Ufun’k
1- IH¢ 17u gy djuk viuok; g A
Attempt all the Question
2-  1'U @ekd 01 e 10 vd fulfjr g A nk mi[k.M g A [k.M "v* e 05
cgfodYih; 1'u rik [k.M "c* e 05 fjDr LFkuk dhi ifr vFkok mfpr
Ic/k €M, A 1IR;d 1'u d fy, 1 vd vicfVr g A
Q. No. 01 Carries 10 Marks. There are two sub-section, Section A is
Multiple choice carries 05 marks and section B is fill in the blanks or
match the column carries 05 marks.
3 1'u@ekd 02 I 1'u Gekd 09 rd vir yxmirjh; 1'ug A iR;d i'u
1j 02 vd vicfVr g A mRrj dh vikdre *iin Bhek 30 “kCn A
Q. No. 2to 09 are very short answer type question & it carries 02 marks
each. Word limit is maximum 30.
4 1'u@exd 10 I 1'u Gekd 15 rd y*mRrjh; 1"u g A iR;d 17u 1j 03
vd victVr g A mRrj dh vi/kdre *Kn Thek 50 *iin A
Q. No. 10 to 15 are short answer type question & it carries 03 marks
each. Word limit is maximum 50.
5 1'u@ekd 16 I 1'u Dekd 21 rd y%mRrjh; 1'u g AiR;d 1'u e

virendra

vikrfjd fodYi g vkj 1R;d 1°u 1j 04 vd vikcfVr g A mirj dh vifkdre
"n Hhek 75 “Kkn A

Q. No. 16 to 21 are short answer type question & it carries 04 marks
each. Each question hasinternal choice. Word limit is maximum 75.



virendra

1'U Dekd 22 1 1'u Qexd 25 rd ni%mRrjh; 1"u g A IR;d 1'u e
vikrfjd fodYi g vkj 1R;d 1°u 1j 05 vd vikcfVr g A mirj dh vifkdre
"n Hhek 75 “kn A

Q. No. 22 to 25 are long answer type question & it carries 05 marks
each. Each question hasinternal choice. Word limit is maximum 75.

1'u QGekd 26 1 1'u Dekd 27 rd nidmRrjh; 1"u g A iR;d 1'u e
vikrfjd fodYi g vkj 1R;d 1"u 1j 06 vd vikcfVr g A mirj dh vikdre
"{in Thek 150 “Kn A

Q. No. 26 to 27 are long answer type question & it carries 06 marks
each. Each question hasinternal choice. Word limit is maximum 150.



1’u 1&

virendra

(i)

(i1)

(iii)

(iv)

v)

[K.M v
Igh fodYl pfu,
Choose the correct aternatives

fdl xouj tujy d dky e vxth Hk'k dk Hkjr e f*k{kk dk el/;e cuk;k

X;k & 114
Vi ykM fofy ;e cfvd ich  yiM Mygkth
il Dykbo int okju gfLVXI

In which Governar Genral period english language usas made the medium of
educationinIndia:-

(@  LordNilliumbantik (b) LordDahouse

(c) Clive (d  Warenhedings

vefjdk e onllr lext dh LRkiuk dh & 114
Vi n;kun BjLlorh ick  foodkuln

ik boj pin fo]klkx]j int  bue 1 dkb ugh A
Vedant Socity was establishedin Amerikaby -

(@  Dayanand sarswati (b)  Vivekanand

(c) EswarchandVidyasagar (d)  None of these

vIg;kx vidnkyu pyk;k X;k Fik & 1%
Vi 1940 b- ich 1942 b-

Wy 1920 b ink - 1950 b-

Non-Corporation movement was started -

(@ 1940AD (b) 1942

(c) 1920 (d 1950

Hkjeno efnj fLFkr g & 114
Vi dcnjlike ey e ick  feyklij fty e

ilh jktuknxko fty e Int Jk;1j fey e A

Bhoram dev templeissituatedin -

(@  Kabirdhamdist. (b)  Bilaspurdist.

(c) Ranandgoandist. (d Raipurdist.

fu 1857 b- dh @kfr dk 1Fke “kgin Fik & i



(i)

(i1)

(iii)

(iv)

v)

1"u 2&

1"u 3&

1'u 4&

1'U 5&

virendra

Ve Rk ki Ilch  exy ik.M;

iy y{eh cb int  bue 1 dkb ugh A
Thefirst shahid of 1857 revolt was -
(@ Tatyatope (b)  Manga Pandey
(c) Laxmibai (d)  Noneof these
[k.M 'c*
fiDr LFku dh ifr dift,
Fill inthe blanks :-
fu 1917 b- dh - It Bkfr dk = dgk tkrk g A b
TheRussian Revolutionof 1917 iscalled...........ccccoeeeneee.
1957 b- dh @kfr e fcgkj dk urk e Fkk A b
........................ wasthe leader of Bihar of therevolution of 1957.
fgVy] dh viRedFkk bfrgkll e -reeeeereem d uke I thuh thrh g A 114
Hitlar'sbiography wascalled.......................... In history.
XV fujifk n*f dk iFke f'k[kj BEeyu --mmeme b- e gvk Fik A b

Thefirst confrence of NAM washeldintheyear .....................
JiM;k dh BHkoukvk dk 1rk BoiFke - u 1865 b- e yxk;k Fik A 14
..................... wasfound 1st the possibility of Radioin 1865.

Mk Klu i bkyh D3k g\ 24
What isdual Goverment system ?
NRriIx< e d.My vilnkyu 1j idk" Mify, A 12

Explain the kandel movemeent of chhattisgarh.
utkxj.k dkytu nk fo=dkjk d uke ,0 mudh Nfr;k fyf[k, A 11$1%:24
Write name of thetwo painterstheir paintings of Renaissance.

cklVu Vh ikvh B vkl D;k Be>r g\ 124
What do you mean by bostan'stea, party.



U 6& elMV (;oLFk D;k g \
What is mentet system ?
uT7& vefjdk u tkiku d fgjkf*kek e 1jek.k ce dc fxjk;k Fik \
When was Atom bomb dropped in Hiroshimaof Japan by Amerika.
"u 8& 1;0r jk'V dk LRk;h dk;ky; dgk fLRkr g A
Whereis Permanant office of UNO
"u 9& Hkjr e gfjr @fr d vixeu dk J; fdl fn;k thrk g \

Whom doesthe credit go for green revolutionin India?

1'u 10&  Dgk;d B/ di fo'kkrk, dku&dku T g \

Discribe the merits and demerits of permanant settlement.
"ull&  fefV'k vikikiR; dk Hkjrh; vFO;oLFkk 1) Dk tHko 1Mk

What wasthe effect of british rule over Indian economy.
"ul1l2&  NRrillx< e gie:y vikinkyu ij 1dkk Mkfy, A

Explain the home rule movement in chhattisgarh.

1'u 13&  fBLVkQJ dkytcl d Nenh ;k=k dk D;k mnn*; F\

What was the purpose of marinetravel of Cristofer columbus.
'u14&  iFle fo'o ;) dk rikdifyd dij.k fyf[k, A
Write Immidiate reason of world war-1 ?

"uld&  gfjr Gkfr di 1Qyrk d fy, 3 1>o fyf[k, A

Write three suggestion's for the success of green revolution.

"u16&  LFkk;h cinkelr d x.k ,0 nk% dk o.ku dift, A
Describe the merits and demerits of permanant settlement.
"Fkok* OR
My gkth dh gMiubfr d ckj e o.ku dift, A

Describe. Doctrine of lapse of Dalhousie.

1'u 17& 1857 b- dh @kfr e ohj ukjk; .k flg d D;k ;kxnku Fk \

virendra
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12

2%

12

13

13

13

13

13

119191531

125254



"u 18&

1'u 19&

1"u 20&

1'u 21&

U 22&

virendra

What wasthe contribution of Virnarayan Singain 1857 revolt ?

"WFok* OR
NRrilx< e vIg;kx vilnkyu dk Bf{kir o.ku dnft, A
Describe briefly the none co-opratim movent in chhattisgarh ?
1688 b- dh bXy.M dh otkoi .k @kfr d 4 dkj.k dk o.ku dift, A
Describe four reason's of Ex splendid revolution of England in 1688.

VFkok OR
1989 b- dh YkIhIh @kfr e nk’kfudk d ;kxnku dk o.ku difE,A i
Describe the contribution of philosopher of french revolution in 1989.
“jkek jkeekgu Jk; dk Hkgrh; Tutkxj.k vinkyu dk vxnr dgk tkrk
gA* L1V dift, A A
Raja Ram Mohan Rai is called the Initiater of Indian rennassal movement :
Explain

"WFok* OR
1) 1;;n vgen [k d dk;k dk eY;kdu dift, A
Evauatetheworksof sir sayyed Ahmed Khan.
XV fuja{krk dh unfr dk viuku d D;k dkj.k Fk \ 1
What wasthe reason to adopt the policy of non alighment.

"WFok* OR
fui'kL=ndj.k di vIQyrk d D;k dkj.k Fk \
What werethereason for failure of disarmament ?
tu Ipkj d el/;ek dk o.ku dift, A i
Describe the medium of public communications

"WFok* OR
vi|ixidj.k d yidk dk o.ku dift, A
Describethe Advantege of Industralisation .
vk; lekt Hjk fd; x; dk;k dk o.ku dnfe, A sy
Describetheworks done by Arya Society.



1"U 23&

1'u 24&

1'u 25&

1"U 26&

1'u 27&

virendra

"WFok* OR
jleN".k feku d fDWrk dk o.ku dift, A
Describethe principle of "RamkrishnaMission™
1857 o @kfr d 5 ifj.ke fyf[k, A {54
Write 5 reason of 1857 revalt.
"WFok* OR
- Ih @kfr d 5 egRo fyflk, A
Write 5 Importance of russian revolution.
elkfyun di xgutfr D;k Fio \ sy
What was the home policy of Mussolini.
"WFok* OR
fgVyj dh fon"k uhfr D;k Fio \
What wastheforeign policy of Hitler ?
or ;) dk Dzk vFk g \ bld dij.k dk o.ku dift, A {54
What is cold war ? Describeits reasons.
"VFkok* OR
fut"kL=ndj.k dh vko";drk d D;k dkj.k g \ o.ku dift, A
What isthe reason for need of disarmament describe.
egiRex xk/ih Hjk pyk; x; vIg;kx viinkyu d D;k dkj.k Fk \ mld
ie[k dk;@ek dk myy [k dift, A
What wasthereason's of non co-opration movement started by Mahatma Gandhi?
describe It'smain programme.
"WFok* OR
1947 b- dh Lor=rk vi/kfu;e dh e[; Mjkvk dk o.ku dife, A
Describethemain artical of Indian freedom Act-1947.
vefjdh Lor=rk vilnkyu d dkj.k dk mYy[k dife, A 16t
Describethereason of American freedom movement.

MFok* OR



virendra

1789 b- dh YkInlh @kfr d Dk dkj.k Fk \ Li"V dift, A
What wasthe reason of french revolutionin 1789 ? Explain.

&&00&&



MIEIYy mRrj*

mRrj 1&iv%: Bgh fodYi (1x5=5)

mRrj 2&

mRrj 3&

mRrj 4&

MRrj 5&

virendra

i) & Vv& y fofy;e cfvd

(i) &  c& foodkuln

(i) &  1&1920

(iv) & Vv& dchj/ike fty e

(v) & c&exy ikM;

fiDr LFku dh 1fr (1x5=5)
i) &  cxYlfod @kir

i) & dojflg

(i) &  ejk I%k

v) & 1 16flrEcj 1961

(v) & tkitedloy

fu 1875 b-e 1j I;;n vgen [k u ,Xyk vifj;.Vy dkyt dh LFkkiuk
dh A tk vyhx< efLye fo"ofoJky; d uke I fo[;kr gvk A 1124
d.My /erjh rglhy e g A ;ok fcfV'k Bjdkj u ugj dk fuek.k dj
vikd 1 vikd xkok dk flfpr {k= e yku dh ;ktuk cukb A yfdu ugj
dj vikd giu d dkj.k xko okyk u bldk fojk/k fd;k A i1fj.lke Loz
vxtk u "M;=d rgr d.My e ugj I ikuh NkM fn;k A xko okyk u
vuc/k dju I bdkj dj fn;k A vxtk u xko 1j tekuk 4033 - yxk;k xko
okyk u budkj djr g, vkinkyu vkjEtk dj fn;k A fojk/k d dkj.k virrt
vxth dk >duk 1Mk vkj teku dh jki'k ekQ dj ni A 2%
fy ;kuknk n foph & ekukfy Ik A 1191924
JkQy & fILVkbu eVkuk A

ckLVu Vh ikvh 16 fnllEcy 1773 dk %iVr gb A 1773 b- d pk; vilifu;e
Hjk vefjdh mifuo®tk dk viu mi;kx e vku okyh Bkjh pk; fcfv k dErun
I [kjhnuh iMrh Fid A Bcl igy fojkk eliP; 1V e vkjEtk gvk A dN
vefjdh dfy;k dk ok /ikj .k dj ckiLVu cnjxkg e [kM gk x; A bLV biM ;¥



MRrj 6&

mRrj 7&

mRrj 8&
mRrj 9&

mRrj 10&41%

12
13

mRrj 11&

mRrj 12&

mRrj 13&

virendra

dtiut d gkt e p<dj pk; dn 343 ifV;k len e Qd nh A bl AVuk dk
ckLVu Vh ikvh d uke I thuk tkrk g A 1124
e.MV 0;oLFk 4B j{k.k 0; oLFkkt dk wkn'k 0;oLFk dgk &krk g A bl 0; oLFk
d viu jk'vV 1% 1j ;9 mRrjnkf;Ro Bkik x;k fd teu HkelT; d
mifuo’kk vkj Vdh BkekT; dh 0;oLFk dj A bl dk; dk jk'V 1% u fofdlu

n°k dk Bkik A € Bj{k.k JkT; dgykr Fk A VA
6 vxLr 1945 dk vefjdk u thiku d fgjki*kek uxj e 1jek.k ce fxjk; kA
124
1;Dr jk'v dk LRk;h dk;ky; Us;kd e g A 124
Hkjr e gfjr @kfr d vixeu dk J; yky cgknj "KL=h dk fn;k €krk gA
12t

y Igk;d B/ Lotdkj dju oky Hkjrh; “kld dk viu JkT; e fcfV'k Tuk
Lo; d 0;; 1j jkuh IMrh Fih A
,d fcfV' JeiMlV Lo; d 0;; e j[kuk gkxk A
deiut dh vuefr d feuk wvi; jkT;k I dVuhfrd Bc/k ugh cuk;k &k
dxk A iR d fo'k'krk 1y 1 vdi 13k
fefvek wki/kiR; B Hkjrr; fdBkuk i djk dk Hkp WvR;fkd c< x;k A
fdlku nfjn gk x; A Hkjrh; glrdj?k mkx /Anj&/oy cin gku yx fel
bl mjkx e ByXu dkjrxj cdkj gkdj fukurk dk f'kdkj gk x; A
WiR;d ko 1) 1 vdh 134
fryd € u ,uhchllV d Bg;kx T gkezy ynx dh LRkiuk dh A NRrtlEx<
d urkvk u NRrilx< e gkezy dh "K[k; LFfir dh A gkezy ynx d
ek/;e 1 jkyV ,DV dk fojk/k fd ;k A 1919 b- dk €fy ;kokyk ckx oR; kdk.M
dh HRBuk NRrhix< d urkvk u dh A flkykQr vkinkyu e NRrilx< d
urkvk u elyekuk dk Ig;kx fn;k A fo.ku 1j 3 vdi 13t
fALVkQj dkyEcl feukvk bVyh dk fuoklh Fk A mIdk vueku Fk fd og
1f"pe dh vij vWykivd egkllkxj e 4000 ety dh ;k=k d ckn Hkjr 1gp
th;xk Amudh ;k=k e Liu dh jkuh btkcy u [kp mBk;k mBu rhu tgktk



mRrj 14&

d Bk 87 0;fDr d BkFk ;k=k vkjEHk dih A nll irkg dbh ;k=k d ckn 1492
e og tkfe 1j 1gpk vkj mI 100 i Be>k A bl rjg 1492 b- e ,d ub
nfu;k dn [kt dh A feu Vkivk di [ikek Fk mBdk uke bfME j[Ik A ckn
e dkytcl u rhu ;k=k; djd mRrjf] nf{k.k vefj k dh vk Tthu okyt
ekx [kt fudky A Imnn®;k d mYy[k 1j 3 vdi
VKLV ;k d jktdekj vikdM;d QMiu.M d kau,k dh jke/Mkun Bjktok e

28 tu 1914 dk gR;k dj nh xb A €k 1Fke fo*o;) dk rikdkfyd dkj.k
Cuk A ihgh dkj.k 13 3 vdi 13t

mRrj 158414 y% N'kdk dk cM N'kdk di ryuk e de C;kt nj i folk miytk gk A

mRrj 16&

virendra

12

13

i1

Nfk e ;=k d i;kx 1 mRilu cjkexkjh di Bel;k I fuiVu d fy, xkok
e y% ,o0 dvhj m]kxk dk fodkll fd;k &k;

N'kd dk viu vikd miknu d dkj.k miknu dk de eY; ij cpu ij
ck/; u gkuk IM A {iR;d I>ko 1j 1 vdh i1$1$1%3

X.k&

LFkk;h cUnkeLr 1 dEiuh dk H&jktLo T feyu okyh vk; fuf*pr gk x;hA
bl 1 vikdkj;k dk /;ku i'kBu dh vkj x;k A

teinkjk dk Hfe dk ekfydkuk vikdkj inku fd;k x;k A

teinkjh ox dEiuh d dVVj Befkd cu x; A

nk"k& 1252944
NKV fd Bkuk d fy, gkfu dkjd f1) gvk A

teinkj 1e) gku d dkj.k foyklh gk x; A fEB T mudk /;ku Nfk dk;
dh vkj 1 gVu yxk A

Nf'k Hfe rRk mRiknu of) dk yitk tehnkjk dk ikir gvk tcfd 1jdkj dk

vifrkd gkfu gb A

"ok
My gkth u n"kh jkT; dk fcfv'k BkekT; e feyku d fy, futllrku "k dk
d JkT;k dk fcfV'k TkekT; e feyku d fy, fEl ulfr dk vu'kj.k fd;k
ml gMi ulfr ;k foy; uffr dgk tkrk g A bl uffr d rgr tk jktk



mRrj 17&

virendra

futl rku Fk A mudk xkn yu 1j 1frc/k yxk fn;k A ;fn o xkn yuk pkgr
g rk mig xouj I vuefr yuk vfuok; Fik A €k o nuk ugh pkgr Fk A bl
urfr d rgr >kBh Brkj] ukxij] €rij] mn;aj vifn n®ib Tk dk fefv'k
LelT; e feyk fy;k A Hd
onj ukjk; .k flg fc>okj jkear Fk A bud firk Bkuk[ku d tehnkj Fk A
firk dh eR; d ckn o Bkuk[ku d teftnkj cu A 1856 e ;gk 1j Hk;dj
vdky Mk A Qyri tehnkj u dIMky d 0;kikjh d xknke dk vukt vius
W[k Tk e ckv nh A 0zkikjh u b1 NR; o Bpuk fMIVE dfeuj dk nhA
dfe*uj u ohj ukjk; .k flg dk fxjrkj dju d vkn'k fn; A mug txj1rkj
dj jk;1j ty Hek x;k A onj ukjk; .k flg €ty 1 Hixu d ckn Buk dk
xBu fd;k vkj vxtk T ekpk yu r;kj gk x; A vxth Buk vkj ohj
ukjk; .k d chp Bkuk[kku e ;) gvk A vxtk dk dN tehnkjk dk BkFk
feykA , Ih fLRkfr e ofj ukjk; .k flg dk 1IN gVu d fy, foo'k gkuk 1MKA
ohj ukjk; .k dk xjTrkj dj fy;k x;k A 10 fnlEcy 1857 b- dk € ;Lrk
pkd e 1k.kn.M fnsk x;k A lkxnku d o.ku 1j 4 vdi
"ok
NRrilx< e vIg;kx vinkyu& dixl d vi/ko®ku 26 fnlEcj 1920 dk
ukxij e gvk A ble xi/k & d vIg;kx iLrko dk dix1 e LoaNfr inku
dh A vIg;kx vilnkyu d dk; @ek d vuz i NRrilx< e Hi U;k;ky sk dk
cfg'dkj] difly pukok dk cfg'dkj fd;k x;k A Bjdkjh info;k dk R;kx
fd;k x;k A Lon"lh dk 1pkj ,0 fon"k oLrvk dk cfg'dkj fd;k A xk/ €
d jpuked dk;k dk viuk;k x;k A [knh dk 1pkj ,0 [knh vkJek dh
LFkiuk dh xb A jK'Vh; foJky ;k dh LFkiuk dh xb A'5 Qjojh 1922 b- dk
mRrj in'kd Xj[klj fty d pkjh pkjk uked LFku 1j vlg;kx vilnkyu
u ifyl pkdh e vix yxk ni A bl ?kVukddkj.kxk/kh thu bl
kUnkyu dk LFkfxr dj fnsk A ekp 1922 b- dk xk/kith dk txj1rkj dj
fy;k x5k A NRriIx< e Hi vkinkyu dh Bekflr d ckn Ho £kt sk
nkj tkjh gk A Y



mRrj 18&  xkjoi.k lotkoi .k @kfr d dkj.k &
iy €El f}rh; dh fujd®rk A

12t dFkfydk d ifr mnkjrk A
13 fo"o fo]ky;k e gLr{ki iR;d Igh fcln 1) v%=4xv, =24
iy Mifed vuxgk dh kk"k.kk; A R;d foLrkj 1j va=4axvs=2}
Lk bld Ted{k vU; dkj.k dk o.ku dju 1j%
AAkaok**
ih okYV;j
28 ekvLD;
13 = Bk
Wy fongk vifin d fopkjk dk o.ku dju 1 A

mRrj 19&  jk&k jkeekgu jk; dk Hkgrh; Tutkxj.k dk vxnr dg thu d dkj.k & 4k

1% egku fprd
2 vilfud ik dk 1cy Befd
13 jk'Vokn dk tud iR;d dij.k1j1vd
Wy a=dkfjrk d vxnr iR;d Igh fcln 1) v%=4xvs =24
Bt fo"o jktutfr d Kkrk 1R d folrkj 1 va=4xv2=2}
6t ukjh d 1fr BEeku A
budk o.ku dju 1j 1.k vd inku fd; €;#
"/Fkok*
iy lekt B d dk;
2t Mfed urkd -e e fd; x; dk;
13 jktufrd fopkj o di;
Wy ik hi=d -1 e fd; x; dk;

tbudk 0.ku dju 1j 1.k vd inku dj%
mRrj 20&  xVfuji{krk dh utfr dk viuku d dkj.k & i
1% Lor=rk iklr d i"pkr fo'o jktutfr e nk xVk dk 1'%
20 vilrfyd Bj{k rFik clg; vi@e.k I Bj{lkgr A 4iR;d dkj.k 1j 1 vdi

virendra



mRrj 21&

mRrj 22&

virendra

E & R
= == =~

11k
12

13
4

15

|

==

==

==

—

1

E & R B
= == = =

i1
12
13

n"k dk vifFkd Tufuek.k dn lel;k A

Lor= fonk uffr d f@;ko;u gr A

vrjk'vh; 1uk 1j Lor=rk 1od fu.k; dju gr A
"ok

futkL=h dj.k dh vIQyrk d dkj.k &

1jLij vio okl dh Hkouk

vkil e jk'vh; fgrk dk vVdjkuk

Jk'Vokn ,0 BERHrk

VFk 0;0LFk dk mlur cuku dk ekg

i;k Ted{k dkj.k dk o.ku dju i 1.k vdi

tullplj d el/;e & 1
Lelpkj i= R;d dij.k 1 %vd =4xys =24
JM;k ffoLrkj 1j vevd =4xv=24
Vytfotu

pyfp=

dtl; Vj

ibudk 0.ku dju ijt

"/Fkok*
vkkxidj.k d yiH&
Jjk'v-d Irfyr ,o cge[k fodkl e Bgk;d A
cjkexkjh dh DelL;k dk nj dju e Igk;d A
Nf'k ij tul[;k d Hkj e deh A
1th ,0 Je dh xfriyrk
ik wU; Bed{k dkj.kk dh 0;k[;k dju 1k

vk; lekt Hjk fd; x; dk; & sy
lekftd {i= e 1/kj 1R;d fcln 1j vavd =5xv%=2u4
jkeurfrd {i= e dk; R;d o.ku dju 1j %vd =5xvs=2v

Mded {= e 1/j



mRrj 23&

mRrj 24&

virendra

o E @ B B
/&= &= &= = =

i1
112}
/43
4

ok

==

==

==

—_—

S O = © L B
= B 2 = &= =

i1
12

1utkxj.k e ;kxnku
ibudk o.ku dju 1j 1.k vdi
"ok
jleN"k fe'ku d fIWr
fofdlu /kek e ,dr¥
fgln /ke dh egkurk
efritk dk TeFlu
b*oj dh ,drk 1j fo*okl
if"peh tkfrd oknt IH;rk 1 Rko/ku A
ibudk o.ku dju ijt
1857 dh @kfr d ifj.ke & 15t
e/; dkytu 0;oLFk dk fouk 1R d fcln 1j vavd =5xv%=2u4
1'ikldh; <kp e ifjoru R;d o.ku dju 1j %vd =5xvs=2v
Hkjri; Buk dk TuxBu
Belrh urfo dk vir
Mfed vkj Rkekftd ulfr e ifjoru
budk ,0 vU; Bed{k egro dk o.ku dju 1j 1.k vd¥
"/Fkok*
- Ih @kfr dk egRo
fupd™k "klu dk vir
fd Bkuk etnjk dk dY;k.k
Logkjk jdkj
vifFfkd ,0 Blelftd Gkr 1j cy
,d nyn; "klu 0;oLFk
fu;kftr vitFkd fodkll
sk wi; Ied{ egho dk o.ku dju 1j 1.k vdi

fyu h xguhfr & sy
,d In< dinh; "klu 1R;d fcln 1j vavd =5xv%=2u4
fojkf/k;k dk neu ifoLrkj dju 1j »avd =5xv=214



&

uohu QK ILY ny dk fuek.k
QKLY ny dn lokPprik
VkFkd 0; OLFk
fey d fu;ek e ifjoru A
ibudk o.ku dju 1j 1.k vdi
"ok
fgVyj dh fon" uhfr &
JEV % dk R;kx
bvyh YkI ,0 bXy.M 1 Be>krk
Jke&ctyu&Vkid ;k Ajh dk fuek.k
VKLV ;k 1) vilkdkj
E;fulk Be>krk
pdkLykokfd ;k 1] vi/kdkj
ol I I 1
iky.M 1j vide.k
ibudk o.ku dju 1j 1.k vdi
mRrj 25&  ‘lor ;) dk VR & "lr ;) e Buk Hjk "kL=k ,0 xkyk ck=n Hjk vide.k
u djd Bekpkj 1=k jiM;K Viyfotu vkin el/;e 1 fd;k &k g A "lr
;) d Hjk "= d fo:) %j 1pkj djd cnuke fd;k tkrkg A ,d nlj
1j VKK iR;kjki yxk; €kr g A vkykpuk djr g A 5%
dkj.k& 1% fo"o dk nk fojk/lh xVk e cV tkuk A VR 1] 2 vdi
12 wvefjdk vij fcVu dk TKE;okn dk He; A 1R;d dkj.k 1) 1x3=vdt
13 ;jkn d foftklu n*ik e BKE;oknh Bjdikjk dk mn; A
Wy 1;0r gV 1% dh fucyrk A
Bt gffk;kjk dh giM 0 afrLi/kk
et vUrjk'vh; jkeurfr e cMh "kfDr;k dk vufpr gLr{ki A
Idkj .k dk o.ku dju 1 1.k vdi
"/Fkok*

S & B
= = =

® I O L R B
S N T S S I = S e e

virendra



fut"sL=n dj.k dh vko";drk &

i1t fo'o "kir d fy,
120 Bel;kvk d "Wfr 1.k Telku d fy,
13 viktfkd dY;k.k ,0 1ufuek.k d fy, A
iy vikkfod 1dV I cplu d fy, A
mRrj 26& vIg;kx vilnkyu d dkj.k & 16t
i )Ry Hkgr e vk ifcn 1) exve=3 vdi
126 fon"k AVukvk dh 1frfd;k ffoLrkj 1j exv=3vdi
13 ek.MQM B/kgk T vk
Wy vdky vk lyx
Bt JkyDV ,DV
6t tfy;kokyk ckx gR;kdk.M
dk; De&
1% Bjdkgh makf/k;k o vorfud ink dk R;kx
128 Bjdkjh njckjk Lokxr Nekjkg o Bjdkjh VQlj d Iteku e vk;ker
dk; ek e Hkx u y A
13 Bjdkjh dkyt ,0 Ldyk dk cfg'dkj ,0 jk'Vh; f*k{k dh LFikiuk A
iy Bjdkgh vnkyrk dk cfg'dky rRk 1pk; r }kjk ednek dk fuiVkjk fd;k
th; A
5% fon"k oLr dk cfg'dkj ,0 Lon"lh oLrvk dk mi;kx A
"/Fkok*
1947 b- dh Lor=rk vififu;e &
e nk vEAGKT ;k dh LFkiuk A
120 Hfolku DHkkvk dk fuek.k
13 jk'Ve.My dh InL;r
iy Hkjr Bfpo in dh Rekflr
B fcfV'k "kDr dk vr
Bt 1935 b- d vilfu;e Hjk vrije "klu
et Rf/k;k dh Bekflr

virendra



it nkuk n"fk e xouj tujy dh (; oLk
tbudk 1.k o.ku dju 1j 1.k vd fn; €k;h

mRrj 27&  vefjdh Lor=rk vilnkyu d dij.k & 16t
e vidkghr dikj.k & ifcn 1) exve=3 vdt

iy ukjke ,o vIr'V 0;10r;k Hgk mifuo'ik dh LFkkiuk
20 virktud "Bu 1.kt ifoLrkj 1j exv=3vdi

13 uk 1fjogu vikfu;e
Wy 0skakp 1 bXy.M dk fu;=.k VM ,DVI
Bt fdlkuk dh n;uh; fLRfr
6t xufoy dh vkifRrtud uhfr;k
iy rikdiyd dij.k &
1% LVKER vilkfuse 1765 b- vkj Buk dk rukr fd;k thuk A
126 Jkid%e dh K.k
3 Vkmu "k.M dh dj yxku db ;kEuk
My pk; 1) dj yxku dk 15kl
5t ckLVu Vh 1kvh 16 fnllEcj 1773
tbudk o.ku dju 1j 1.k vd fn; tk;h
"/Fkok*
1789 b- di YkIhlh @kr d dkj.k &
pp rrk 1knjh ox ,0 mudk 1Hko A
flelr ;k dytu ox A
fdBkuk dh n;uh; vifFkd fLFkfr
e/;e ox dk mn;
nLrdkj ,0 "gjk d etnj A
YkInh @kfr e nkkfudk dk ;kxnku
budk o.ku dju 1j 1.k vd fn; tk;h
&&00&&

=
—~—

=
—~—

S O = © L B
= S = = =

virendra



Set -B
gk:j 1d.Mjh Ldy IVHQV ijh{ik

Higher Secondary School Certificate Examination

Itiy&i‘u i=
SAMPLE PAPER
fo'; & (Subject) - bfrgkl le; 3 %.Vk (Time 3 Hrg)
d{k & (Class) - ckjgoh %12oh i.kd 100 (M.m)
Instruction & Ufun’k
1- IH¢ 17u gy djuk viuok; g A
Attempt all the Question
2-  1'U @ekd 01 e 10 vd fulfjr g A nk mi[k.M g A [k.M "v* e 05
cgfodYih; 1'u rik [k.M "c* e 05 fjDr LFkuk dhi ifr vFkok mfpr
Ic/k €M, A 1IR;d 1'u d fy, 1 vd vicfVr g A
Q. No. 01 Carries 10 Marks. There are two sub-section, Section A is
Multiple choice carries 05 marks and section B is fill in the blanks or
match the column carries 05 marks.
3 1'u@ekd 02 I 1'u Gekd 09 rd vir yxmirjh; 1'ug A iR;d i'u
1j 02 vd vicfVr g A mRrj dh vikdre *iin Bhek 30 “kCn A
Q. No. 2to 09 are very short answer type question & it carries 02 marks
each. Word limit is maximum 30.
4 1'u@exd 10 I 1'u Gekd 15 rd y*mRrjh; 1"u g A iR;d 17u 1j 03
vd victVr g A mRrj dh vi/kdre *Kn Thek 50 *iin A
Q. No. 10 to 15 are short answer type question & it carries 03 marks
each. Word limit is maximum 50.
5 1'u@ekd 16 I 1'u Dekd 21 rd y%mRrjh; 1'u g AiR;d 1'u e

virendra

vikrfjd fodYi g vkj 1R;d 1°u 1j 04 vd vikcfVr g A mirj dh vifkdre
"n Hhek 75 “Kkn A

Q. No. 16 to 21 are short answer type question & it carries 04 marks
each. Each question hasinternal choice. Word limit is maximum 75.



virendra

1'U Dekd 22 1 1'u Qexd 25 rd ni%mRrjh; 1"u g A IR;d 1'u e
vikrfjd fodYi g vkj 1R;d 1°u 1j 05 vd vikcfVr g A mirj dh vifkdre
"n Hhek 75 “kn A

Q. No. 22 to 25 are long answer type question & it carries 05 marks
each. Each question hasinternal choice. Word limit is maximum 75.

1'u QGekd 26 1 1'u Dekd 27 rd nidmRrjh; 1"u g A iR;d 1'u e
vikrfjd fodYi g vkj 1R;d 1"u 1j 06 vd vikcfVr g A mirj dh vikdre
"{in Thek 150 “Kn A

Q. No. 26 to 27 are long answer type question & it carries 06 marks
each. Each question hasinternal choice. Word limit is maximum 150.



1’u 1&

(i)

(i1)

(iii)

(iv)

v)

virendra

[kM v

Section'A'
Igh fodYi pudj fyf[k, A
Choose the correct alternatives.

cxky e Mk "klu ykx fd;k Rk &

Vi Dykbo u ich  oytyhu

W% okju gfLvXl int yiM dkuokfy I
Who Imposed the dual goverment in Bengal -

(@ Clive (b) Velesdie

(c)  Warrenhestings (d LordKarnvais
IR;IF idik d y[id F &

v njkun BjLorh Ich  ukpk; .k x:

it T;kfrek Qy int  Lokef foodkun

" Satyarth Prakash”" book waswritten by -

(@  Dayanand Sarswati (b)  NarayanGuru

(c)  JyotibaPhule (d  Swami Vivekanand
Hkgrh; jk'vh; dikxd dh LFkiuk fdl Bu e gb Fih &
ivh 1889 b- ich 1883 b-

Wy 1885 b ink 1886 b-

When was|ndian national congress establied-

(8 1889 (b) 1883

(c) 1885 (d 1886

NRrilx< e jk'Vh; thxj.k d vxnr F &

Vi [kepn cky ich 1 jfo"kdj “kOy
Wy i Dnjyky kel it XM

Initiater of national Awarness of chhattisgarh was-
(@  KhubchandBaghel (b)  Pt. Ravishankar Shukla

(c) Pt Sundarla Sharma (d)  Gundadhur
vefjdk Lor=rk dk %%k 1= fdlu r;kj fd;k &
Ivh Kt okf'kxVu ich  Fkell €Qjlu

11k

i1k

11k



(i)

(i1)

(iii)

(iv)

1'u 2&

1'u 3&

1'u 4&

1'u 5&

1'U 6&

virendra

iy thu ,Me Int  uYlu

The menifesto of American freedom was prepared by -
(@  GeorgeWashingten (b)  ThomasTepherson
(c) JohnAdam (d Neson

[k.M 'c* Section'B'
fiDr LRku dh ifr dift,
Fill intheblanks
Ykl e etuo vikdkj di HKb e b- e dh xb Fih A
Thehumanrightsinfrancewasdeclaredin......................
------------------ Ykl e jk'Vi; io d zi e euk;k thrk g A
....................... Iscelebrated infrance as national festival.

fgVyj di XIrpj ify B dgykrh Fio A
Hitler'sspy policewascalled.............ccccoceneeee

f}rh; fo'o ;) lu -~ b- e leklr gk x;k A
Worldwar-I11 wasendedin............cccenene.. year.

oY T p— u 1661 b- e 1Qy vrfj{k :k=k dh A

.............................. wasfirst Successfully travelled in space.

cDlj d ;) dk Hkjrh; bfrgkl e D;k egRo g \

What istheimportance of Baxer war In Indian History ?

jhoij M= dtkijoidiek Mdy, A

Explain Raipur compracy case.

okLdkiMxkek dku Fik \ mBu Hkjr dh [kt fdl 1dkj dn A
Who waswaskodigama?How did hediscovered India.

1857 b- dh @ifr d ipkj d Bkku D3k Fk \

What was the mean of publicity of 1857 revolt ?

JVI% d e[k vxk d uke fyf[k, A

Write the name of main organs of league of nations.



1'u 7&

1"u 8&

1"u 9&

1'u 10&

1'u 11&

1'u 12&

1'u 13&

1'u 14&

1'u 15&

1'u 16&

1'u 17&

virendra

E;fulk Be>krk D3k g \ 124
What isMyunikh pact ?
1:0r jk'V 1% di LFkiuk dc ,0 dgk gb Fi \ 24
When and when did UNO established ?
ukvk I vkt D;k Be>r g\ 12
What do you mean by NATO ?
Hjr e YKIFD;k d ijie; d riu dkj.k fyf[k, A 3t
Write three reasons for the defeat of frenchin India.
mnkjokfn;k d mnn®; D;k Fk \ 3
What wasthe Purpose of Liberalisation.
NRriIx< e Hkjr NkMk viinkyu dh Hfedk fyf[k, A i3
Writetherole of Quit Indiamovement in chhattishgarh.
vefjdk iFke fo*o ;) e fdu i1fjfLFkfr;k e “lkfey gvk L1V dift, A
13

Explain the condition of Americato take part inworldwar |.
uohu Hikxkfyd [Kek d fdugh riu dkj.kk dk o.ku dift, A i3
Describe any three reasonsfor new geographic discoveries.
vk [kxidj.k di Vidrkd itkok ok BE{lIr e fyf[k, A 3t
Write brifly the economic effects of Industralisation.
LRk cUnkeLr d x.k ,0 nk'ik dk o.ku dift, A 12525
Describe the merits and demerits of permanant settlement.

"WFok* OR
My gkth dh gMiubfr d ckj e o.ku dift, A
Describe. Doctrine of lapse of Dalhousie.
1857 b- dh @kfr e ohj ukjk; .k flg d D;k ;kxnku Fk \ 1

What wasthe contribution of Virnarayan Singain 1857 revolt ?

MFok* OR



"u 18&

"u 19&

"u 20&

"u 21&

1"U 22&

virendra

NRrilx< e vIg;kx vilnkyu dk If{kir o.ku dnft, A
Describe briefly the none co-opratim movent in chhattisgarh ?
1688 b- dh bXy.M dh otkoi.k Gkfr d 4 dkj.k dk o.ku dift, A
Describe four reason's of Ex splendid revolution of England in 1688.

VFkok OR
1989 b- dh YkIhIh @kfr e nk’kfudk d ;kxnku dk o.ku difE,A i
Describe the contribution of philosopher of french revolution in 1989.
“jkek jkeekgu Jk; dk Hkgrh; Tutkxj.k vinkyu dk vxnr dgk tkrk
gA* L1V dift, A A
Raja Ram Mohan Rai is called the Initiater of Indian rennassal movement :
Explain

"WFok* OR
1) 1;;n vgen [k d dk;k dk eY;kdu dift, A
Evauatetheworksof sir sayyed Ahmed Khan.
XV fuja{krk dh unfr dk viuku d D;k dkj.k Fk \ 1
What wasthe reason to adopt the policy of non alighment.

"WFok* OR
fui'kL=ndj.k di vIQyrk d D;k dkj.k Fk \
What werethereason for failure of disarmament ?
tu Ipkj d el/;ek dk o.ku dift, A i
Describe the medium of public communications

"WFok* OR
vi|ixidj.k d yidk dk o.ku dift, A
Describethe Advantege of Industralisation .
vk; lekt Hjk fd; x; dk;k dk o.ku dife, A sy
Describetheworks done by Arya Society.

"WFok* OR
jleN".k feku d fDWrk dk o.ku dift, A



U 23&

U 24&

U 25&

"U 26&

u27&

virendra

Describethe principle of "RamkrishnaMission™
1857 o @kfr d 5 ifj.ke fyf[k, A {54
Write 5 reason of 1857 revalt.
"WFok* OR
- Ih @kfr d 5 egRo fyflk, A
Write 5 Importance of russian revolution.
elkfyun di xgutfr D;k Fio \ sy
What was the home policy of Mussolini.
"WFok* OR
fgVyj dh fon"k uhfr D;k Fio \
What wastheforeign policy of Hitler ?
or ;) dk Dzk vFk g \ bld dij.k dk o.ku dift, A {54
What is cold war ? Describeits reasons.
"VFkok* OR
fut"kL=ndj.k dh vko";drk d D;k dkj.k g \ o.ku dift, A
What isthe reason for need of disarmament describe.
egiRek xk/ih Hjk pyk; x; vIg;kx vilnkyu d D;k dkj.k Fk \ mld
ie[k dk;@ek dk myy [k dift, A
What wasthe reason's of non co-opration movement started by Mahatma Gandhi?
describe It'smain programme.
"WFok* OR
1947 b- dh Lor=rk vi/kfu;e dh e[; Mjkvk dk o.ku dife, A
Describethemain artical of Indian freedom Act-1947.
vefjdh Lor=rk vilnkyu d dkj.k dk mYy[k dife, A 16t
Describethereason of American freedom movement.
"WFok* OR
1789 b- di YkIhIh @kr d Dk dkj.k Fk \ Li"V dift, A
What wasthe reason of french revolutionin 1789 ? Explain.

&&00&&



MIEIYy mRrj*

mRrj 1&iv%: Bgh fodYi 11x5 = 5¢

mRrj 2&

mRrj 3&

mRrj 4&

MRrj 5&
MRrj 6&

virendra

(i) & V& Dykbo u

(i) & v&n;kun IjLort
(i) & 1& 1885 b-

(iv) & 1& 1- Hnjyky “kek
v) & c& Fkel €Qjlu

fiDr LFku dh ifr 11x5 = 54
() & eb1789 b

(i) & 14 tylb

(i) &  XxLVkik

(iv), & 1945 D

v) & s Jixkxfju

fu 1757 d Iyklh ;) d ckn cxky ij vxtk di IRrk LFkfir gb Fih A
mud v/u uokc rk F] 1jUr ;g o/ifud -1 ugh Fkk A cDlj d ;) d
ckn bykgkckn dh Bf/k T vxtk dk cxky] fegy vkj mMilk di fnokuh fey
xb bl 1dkj vxt ,d 0;kikjh 1 cxky d Lokeh cu cB A 2%

pUn’k[kj vktkn] ohj Bkojdj d in fplgk 1) pyu oky wvof/k;k ikjk
jk; ij fuokhh 1jhjke Bkuh jk;aj "W;=d'% d uk;d Fk A ijljke u
fiLrky fjokYoj ,0 ce foLQkVd Nkexh dk fuek.k dj wviknkyu dk xfr
inku fd;k A 1i2h
okLdkfMxkek 1rxkyh ukfod Fik A okLdkfMxkek u 1498 b- e ;k=k vkjH dhA
okLdkiMxkek viu tgkth cM d LiFk vYhdk d if'peh rV I gkrk gvk

1498 b- e gh tkjr d if*pen rV dkyhdV 1j mrjk A 1124
yky dey vij pikrh A 124
i egrlHk 12 1f'kn i3 Ifpoky;

Wy vk Uskky; B vlrgk'vh; Jfed 1% 12t



mRrj 7&

mRrj 8&
mRrj 9&

124
13t
mRrj 11&

bXy.M YkI bVyh rfk teuh d cip 29 flrEcj 1938 dk E;fulk Be>kr¥k
gvk Fk A 2%

24 vDVcj 1945 b- Tu YkfILdk e gb Fi A 24
if"peh ;jki e Ifo;r 1% d vide.k dk jkdu d mnn*; 1 4 viy 1949
b- dk okf"kxVu e mRrj vVykivd Be>kr i gLri{kj g, A ukvk d InL;

nk dh I[;k 16 n"k g A 1124
mRrj 10&iLk vtk dh "kDr kyh uk Bfud “kDr A
0;kikfjd ,0 vifFkd nf'v I vxth dEiuh dh J"Br¥k 3
vxth dEtuh dk Loz A iR;d dkj.k 1y 1 vdi
mnkjoknh fcfV*k “klu d fojk/kh ugh Fk A ujeifr;k dk e[; mnn*;
futufyfkr g & 134

13t
mRrj 12&

mRrj 13&
i1k

12

virendra

,drk dh tkouk dk gj REdko mik; 1 fodflr djuk A

ofifud B/Akgk gk Hkjra; 1°kBu u /Aj&My Hkrizk dk mPp in
fnykukA iR;d mnn®; 1j 1 vdi
lekitd Dekurk vkj 0;0rxr Lor=rk ikir djuk A

Hkjr NkMk vidnkyu 119424 d ikjHk gkr gh 8&9 vxLr dk n*k d B "'k
urkvk dk txjrkj dj fy;k x;k A ckcb T okil vkr g, 1- "Dy dk Hh
eydiij e tXjfirk) dj fy;k x;k A 9 vxLr dk NRrilx< d jk;ij]
feyklij] nx e vinkyu akjHk gk X;k A db ykx IXjfirk] g, ty e %j
Skruk, Bgh Jh j%unu fIxjky u viu BkFGk d DKk 28 vxLr dh jkr
dpgjh e vix yxk ni A flxjky dk txjrkj dj fy;k x;k A vr e 1946
b- e fjgk g, A 131 ikfedk d mYy [k 1j 3 vdi
vefjdk dk 1Fke fo'o ;) e 'Kfey gluk & 3
teuh dh ;&ukdkvk u vefjdk d ,d 0;kikfjd tgkt "yilVku;k felle
vefjdh ukxfjd Bokj Fk Mck fn;k A

-1 e ckY'kfod Ykir d i*pkr mBu ;) 1 viu dk ifkd dj fy;k vij
teut 1 Bk dj yh A Dbl fe= n'k dh fLRfr detkj iM xb vefjdk
fe= n"f dh ijkt; d fy, r;kj ugh Bk A 1R d afjflFfr 1y 1 vdi



mRrj 14&
i1k
124
13t
mRrj 15&
i1k
124
13t
mRrj 16&
i1k
124
13t

E L& R B
= == = =

mRrj 17&

virendra

uohu Hikxkfyd [it & 3
u; 0;kikfjd ekxk dh vko";drk & 1453 b- e dLrurfu;k dk iru A
Hixkfyd rdubdh e 1/kj & fndlpd ;= dk vkfo"dkj
Mfed dkj.k iR;d dkj.k fy[ku 1j 1 vdh
vkkxidj.k d vifFkd iHko & 13t
mRiknu e Hkjh of) A R;d Hko fy[ku 1j 1 vdh
dviy mjkxk dk gkl ,0 1ru
fku dk vieku forj.k
LFk;h cnkelr d x.k&
deiuh dk H&jktLo d -1 e feyu okyh vk; fuf*pr gk xb A
dtiuh dk jk€Lo olyu e Ifo/kk gb A
bl 0;oLFk I teinkj ox dtiut d BeFd cu x; A
LFik;h cnkcLr d nk'k&
NKV fd Bkuk dk gkfu
tehnkjk dk yiHk
teinkjk dh foykflrk e of)
fd Rkuk dh fgrk dh mi{k

"ok
yiM My gkth u Hkjr e BkekT;oknh utfr viukr g, fcfV'k BkekT; dk
foLrkj fd;k Amlu ,d fu;e cuk;k ftu uj*k d Lo; d Brku ugh g mlg
ve fdIh dk 1= xkn yu dh vuefr ugh gkxh A mRrjki/kdkj d vHiko e mll
uj“k dn BEL.k BifRr diut dh gkxh A b1 utfr d rgr mBu >k00) Bk
trij] Ikcyij viin JkT;k dk gMi fy;k A
1857 b- dh @kfr e N-x- d vikinoklh urk ohj ukjk; .k flg dk 1e[k ;kxnku
Jok A @kfr vkjHk gru 1) 20 vxLr Bu 1857 dk ohj ukjk; .k flg Jk;ij
ty | Hix fudy Bkuk[kku 1gpdj 500 Rfudk dh Buk r;k fd; Al
fnlEcy dk fcfV'k Buk Bkuk[kku dh vkj c<h vxtk ,o ofjukjk; .k flg d
chp %eklku ;) gvk A vr e ukjk;.k flg fxjrky dj fy; x; A 10

125254



mRrj 18&

virendra

i1
12

=

fnlEcj 1857 b- dk jk;ij d €;LrH pkd e QkIh dh Btk gb A Ik
f;kxnku d o.ku 1j 4 vdi
"ok
NRrilx< e vIg;kx vilnkyu& i- Hnjyky kel 1- jfokdj “kDy]
okeujko yk[K Bk I;kjyky flg d urfo e vinkyu vkjH gvk A Usk;ky 5k
dk cfg'dkj] info;k dk R;kx ,0 jk'Vh; fk{k dk 1pkj fd;k x;k A Tpk;
JkT; dk xBu A d.My xke e ugj ER;kxg bR;kin dk; fd;k x;k A
1688 b- dh bXy.M dh offoi.k Bkr d pkj dij.k & i
tEl f}rh; dh fujd’krk A 1R d feln 1 %vd 4xvs=2vdh
dFiktydk d 1fr mnkjrk A ffoLrkj 1j vavd 4xve=2 vdi
fo'o fo]ky;k e gLri
Mfed vuxgk dn AK'%k.kk; A
"/Fkok*
okYV;
elVLD;
ol |
fanjk vkin d fopkjk dk o.ku dju 1j A
Jhek jkeekgu gk; dk Hkgrh; Tutkxg.k dk vxnr dg thu d dkj.k & 4
egiu fprd 1R d fcln 1 %vd 4xvs=2vdh
vidkfud ik dk 1cy BeFd ffoLrkj 1j vavd 4xve=2 vdi
Jk'Vokn dk tud
1=dkfjrk d vxnr
fo'o jktunfr d Kkrk
ukjh d 1fr BEeku dh Hkouk
budk o.ku dju 1j 1.k vd inku fd; €;#
"/Fkok*
ekt 1/ d dk;
Mfed urk d -1 e fd; x; dk;



13 jktufrd fopkj o di;
Wy ik = d -1 e fd; x; dik dk o.ku
mRrj 20&  xVfuji{krk dh utfr dk viuku d dkj.k & i
1% Lor=rk ikflr d i"pkr fo'o jktutfr e nk xVk dk B2%%
28 vilrfyd ,o ckg; vide.k 1 Bj{k gr A
13 n'%d viffkd 1ufuek.k di Tel;k A
iy Lor=fon'k unfr d f@;Ko;u gr A HiR;d dkj.k 1j 1vd 4x1=4vdt
"ok
futkL=h dj.k dh vIQyrk d dkj.k &
% ajLij vio"okl dh Hkouk
20 vkl e jk'vi; fgrk dk Vdjkuk
13 jk'Vokn ,o BEHrk dh Hkouk
iy vFk 0;0oLFk dk mlur cuku dk ekg
sk led{k dkj.k dk o.ku dju 1j 1.k vdi

mRrj 21& tullpkj d el/;e & 1
iy Nekpkj 1= iiR;d d o.ku 1j 1vd 4x1=4vdi
26 JtM;k
13 Vyhfotu
Wy pyfp=
5y dEl;Vj

ibudk 0.ku dju ijt

"/Fkok*
vkkxidj.k d yiH&
Jjk'v-d Irfyr ,o cge[k fodkl e Bgk;d A
cjkexkjh dh DeL;k dk nj dju e Igk;d A
Nf'k ij tul[;k d Hkj e deh A
1th ,0 Je db xfr'khyrk

kvl Bed{k dkj.kk dh 05k[;k dju 1jh

E L& R B
= == = =

virendra



mRrj 22&

mRrj 23&

virendra

i1
12
13

4

|

==

== =~

1

o E @ B B
/&= &= &= = =

11k
12

13
4

15

|

==

S

—

1

S O = © L B
= B R = &= =

vk; lekt Hjk fd; x; dk; & sy
lekftd {i= e 1/kj 1R; d fcn 1) sxve=2v2vdi
jkeurfrd {i= e dk; ifoLrkj 1j sxve=2vvdi
Mfed {k= e N/j
1utkxj.k e ;kxnku
tbudk o.ku dju 1j 1.k vdi
"/Fkok*
jleN"k fe'ku d fIWr
fofdlu /kek e ,dr¥
fgln /ke dh egkurk
efritk dk TeFlu
b*oj dh ,drk 1j fo*okl
if"peh tkfrd oknt IH;rk 1 Rko/ku A
ibudk 0.ku dju ijt
1857 dh @kfr d ifj.ke & 15t
e/; dkyhu 0;oLFk dk fouk™k {iR;d fcln 1j sxvs=2v%vdi
1'ikldh; <kp e ifjoru ifoLrkj 1j sxve=2vvdi
Hkjrh; Buk dk TuxBu
Belrh urfo dk vir
Mfed vkj Rkekftd ulfr e ifjoru
budk ,0 vU; Bed{k egro dk o.ku dju 1j 1.k vd¥
"/Fkok*
- Ih @kfr dk egRo
fupd™k "klu dk vir
fd Bkuk etnjk dk dY;k.k
Logkjk Bjdkj
viffkd ,0 Blelftd Gkr 1j cy
,d nyn; "klu 0;oLFk
fu;kfer vifFd fodkl
ik wU; led{k egfo dk o.ku dju 1j 1.k vd!



mRrj 24&
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/42
/43
4
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mRrj 25&

virendra

dlkj k&
2
/2
!
5

=

£ &

&

e lkfyuh dh xguhfr & sy
,d In< dinh; "klu 1iR; d fcn 1j sxve=2v2vdi
fojkf/k;k dk neu ifoLrkj 1j sxve=2vvdi
uohu QKLY ny dk fuek.k
QKLY ny dn lokPprik
VifFkd 0; OLFk
fey d fu;ek e i1fjoru A
tbudk o.ku dju 1j 1.k vdi

"/Fkok*

fgVyj dh fon" uhfr &

JEV % dk R;kx

bvyh YkI ,0 bXy.M 1 Be>krk

Jke&ctyu&Vkid ;k Ajh dk fuek.k

VKLV ;k 1) vilkdij

E;fulk Be>krk

pdiLykokfd ;k 1j vi/kdkj

ol I I 1

iky.M 1j vide.k

tbudk o.ku dju 1j 1.k vdi

tr ;) dk vF & Kir ;) e Buk Fhgk "kL=k ,0 xkyk ckzn Hjk vide .k

u djd lek pkj 1=] jiM;k| Viyfotu vifn ek/;e 1 fd;k thrk g A “Kir
;) d Hjk "k=d foz) Mj 1pkj djd cnuke fd;k tkrk g A ,d nlj
1j VKK IR;kjki yxk; €kr g A vkykpuk djr g A 5%
1% fo"o dk nk fojk/lh xVk e cV thuk A IvFk 1) 2 vdh

vefjdk vij fcVu dk TiE;okn dk H; A 1R;d dkj.k 1] x3vdi
;Jki d foftklu n"kk e NKE;oknh Bjdkjk dk mn; A

1;0r jk'v 1% dh fucyrk A

ofFk;kjk dh giM ,0 frLi/k



vUrjk'vh; jkturfr e cMh "kDr;k dk vufpr gLrfki A
Idkj .k dk o.ku dju 1 1.k vdi

"ok
fut"sL=n dj.k dh vko";drk &

i1t fo'o "Wir d fy,
20 Bel;kvk d "Wfr 1.k Telku d fy,
13 viffkd dY;k.k ,0 1ufuek.k d fy, A
iy vikkfod 1dV I cplu d fy, A
mRrj 26& vIg;kx vilnkyu d dkj.k & 16t
i )Ry Hkgr e vk ifcn 1) 6xv=3 vd
126 fon"k AVukvk dh 1frfd;k ffoLrkj 1j exvs=3vdt
13t NOM BTGk T vk
iy vdky Vi lyx
Bt JkyDV ,DV
6t tfy;kokyk ckx gR;kdk.M
dk; De&
1% Bjdkgh makf/k;k o vorfud ink dk R;kx
128 Bjdkjh njckjk Lokxr Nekjkg o Bjdkjh VQlj d Iteku e vk;ker

virendra

dk; ek e Hkx u y A
1jdkjh dkyt ,o0 Ldyk dk cfg'dkj ,0 jk'Vh; 'Kk dh LFikiuk A
jdkjh vnkyrk dk cfg"dkj rFk 1pk; rk }kjk ednek dk fuiVkjk fd;k
th; A
fon"k oLr dk cfg'dkj ,0 Lon™ih oLrvk dk mi;kx A
"/Fkok*
1947 b- dh Lor=rk viffu;e &
nk VIAGKT ;k o LFkkiuk A
Ifo/iku BHkvk dk fuek.k
Jk'Ve.My dh InL;rk



ES

Hkjr Bfpo in di Bekflr
fctV'k "kfOr dk vr
1935 b- d vflkiu;e Hjk vrije *klu
Ef/k;k dh ekflr
nkuk n*k e xouj tujy dh 0;oLFk
tbudk 1.k o.ku dju 1j 1.k vd fn; €k;h
mRrj 27&  vefjdh Lor=rk viinkyu d dkj.k & oy
i vidkghkr dkj.k &
% ukjke ,o vIr'V 0;10r;k Fgk mifuo'ik dh LFkiuk
20 virktud "Bu i1.kky! ifcn 1j 6xv=3 vd
13 uk 1fjogu vikiu;e ifoLrkj 1j exvs=3vdt
Wy 0skakp 1y bXy.M dk fu;=.k
Bt fdlkuk dh n;uh; fLRdr
6t xufoy di vkifRreud uhfr;k
iy rikdiyd dij.k &
W% LVKET vflkfu;e 1765 b- vk Buk dk rukr fd;k thuk A
120 Jkid%e dh KKk
3 Vkmu "k.M di dj yxku db ;kEuk
My pk; 1) dj yxku dk 13kl
5t ckLVu Vh 1kvh 16 fnllEcj 1773
tbudk o.ku dju 1j 1.k vd fn; tk;h
"/Fkokr
1789 b- di YkIhlh @kr d dkj.k &
pp rrk 1knjh ox ,0 mudk 1Hko A
llelr ;k dytu ox A
fdBkuk dh n;uh; vifFkd fLFkfr
e/;e ox dk mn;
nLrdkj ,0 "lgjk d etnj A
Yt @kfr e nk*kfudk dk ;kxnku
tbudk o.ku dju 1j 1.k vd fn; tk;h
&&00&&
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virendra



Set-C
gk:j 1d.Mjh Ldy IVHQV ijh{ik

Higher Secondary School Certificate Examination

Itiy&i‘u i=
SAMPLE PAPER
fo'; & (Subject) - bfrgkl le; 3 %.Vk (Time 3 Hrg)
d{k & (Class) - ckjgoh %12oh i.kd 100 (M.m)
Instruction & Ufun’k
1- IH¢ 17u gy djuk viuok; g A
Attempt all the Question
2-  1'U @ekd 01 e 10 vd fulfjr g A nk mi[k.M g A [k.M "v* e 05
cgfodYih; 1'u rik [k.M "c* e 05 fjDr LFkuk dhi ifr vFkok mfpr
Ic/k €M, A 1IR;d 1'u d fy, 1 vd vicfVr g A
Q. No. 01 Carries 10 Marks. There are two sub-section, Section A is
Multiple choice carries 05 marks and section B is fill in the blanks or
match the column carries 05 marks.
3 1'u@ekd 02 I 1'u Gekd 09 rd vir yxmirjh; 1'ug A iR;d i'u
1j 02 vd vicfVr g A mRrj dh vikdre *iin Bhek 30 “kCn A
Q. No. 2to 09 are very short answer type question & it carries 02 marks
each. Word limit is maximum 30.
4 1'u@exd 10 I 1'u Gekd 15 rd y*mRrjh; 1"u g A iR;d 17u 1j 03
vd victVr g A mRrj dh vi/kdre *Kn Thek 50 *iin A
Q. No. 10 to 15 are short answer type question & it carries 03 marks
each. Word limit is maximum 50.
5 1'u@ekd 16 I 1'u Dekd 21 rd y%mRrjh; 1'u g AiR;d 1'u e

virendra

vikrfjd fodYi g vkj 1R;d 1°u 1j 04 vd vikcfVr g A mirj dh vifkdre
"n Hhek 75 “Kkn A

Q. No. 16 to 21 are short answer type question & it carries 04 marks
each. Each question hasinternal choice. Word limit is maximum 75.



virendra

1'U Dekd 22 1 1'u Qexd 25 rd ni%mRrjh; 1"u g A IR;d 1'u e
vikrfjd fodYi g vkj 1R;d 1°u 1j 05 vd vikcfVr g A mirj dh vifkdre
"n Hhek 75 “kn A

Q. No. 22 to 25 are long answer type question & it carries 05 marks
each. Each question hasinternal choice. Word limit is maximum 75.

1'u QGekd 26 1 1'u Dekd 27 rd nidmRrjh; 1"u g A iR;d 1'u e
vikrfjd fodYi g vkj 1R;d 1"u 1j 06 vd vikcfVr g A mirj dh vikdre
"{in Thek 150 “Kn A

Q. No. 26 to 27 are long answer type question & it carries 06 marks
each. Each question hasinternal choice. Word limit is maximum 150.



1’u 1&

virendra

(i1)

(iii)

(iv)

v)

[k.M v*
Section'A’
Igh fodYl pfu,

Choose the correct alternatives -

bykgkckn di Bfi/k gb Fih &

Vi 1760 b- e ich 1764 b- e

Wh 1765 b- e Ink 1766 b- e

Allahabad Treaty was-

(@ 1760 (b) 1764

(c) 1765 (d 1766

Loke foodkuln d x:- F &

iVt nzkun TjLorh ich  jleN"k ijegl

Wy jrek jleelgu ji; int - vijt BMGdj
The Teacher of Swami Vivekanand -

(@  Dayanand Sarswati (b)  RamkrishnaParamhans
(¢ RagaRamMohanRai (d) R.G.Bhandarkar
efLye yix dh LFkiuk dh Fih &

Vi wikxk [k u ich  egten vy fluk u

it ekykuk egten vyh u  ink  ekykuk "kdr vyh u

Muslim |eague was established by -
(@ AgaKhan (b)  MuhammadAli Jnna

(¢0  MoulanaMuhhamad Ali (d)  MoulanaShoukat Ali
XM igyh ckj NRrtIx< d ;k=k e vk Fi &

Vi fhrecj 1920 b- ich  vDVcj 1920 b-
W% uotcj 1920 b- ink  fnlEcj 1920 b-
When did Gandhi ji comefirst in chhattisgarh -

(@  September 1920 (b)  October 1920
(¢)  November 1920 (d) December 1920
1857 b- di @Hflr Vijtk gb Fi &

Vi ejB 1 ich >k

1%

11k



(i)

(i1)

(iii)

(iv)

v)

1"u 2&

1"u 3&

1'u 4&

1'U 5&

1"U 6&

virendra

iy fnyyh 1 int y[wA I

When was 1857 revolt started -
(@ Meerut (b) Jhans
(c) Ddhi (d)  Lucknow

[k.M ‘¢!
Section 'B'
fiDr LFkuk dh ifr dift,
Fill intheblanks:-
YKI di @hUr ok WkjHk e dk gvk Fik A
Frenchrevolutionwasstartedin.............c........
cklVu pk; 1kvh dk Bcfk e 1 gA
................... isrelated to Boston teaparty

ukthokn o QkBhokn nkukem--emeereers e VKLFk jIkr Fk A

Nazism and Fascism both believein....................
ir ;) u nfuzk e - Ink fd;k A

..................... wasoriginatedinworld by cold war.

ukVk dk e[ ;ky; e e LFkfir fd;k x;k A

Thehead officeof NATO wasestabilishedin.........cccc........

LFkk;h cUnkeLr 1 vki D;k Be>r g \ fyf[k, A
What do you mean by Permanent Settlement.
NRriIlx< d ykd xirk dk ifjp; nift, A
Introduce the folk songs of Chhattisgarh.

Jjki e iutkxj.k d dib nk itko fyf[k, A
Write two effect of european renai ssance.

1857 b- dh @kfr dk rikdkfyd dkj.k D;k Rk \
What was the Immediate reason for 1857 revolt.
iFie f0'0 ;) d dib nk ifj.ke fyf[k, A



1'u 7&

1"u 8&

1"u 9&

1'u 10&

1'u 11&

1'u 12&

1'u 13&

1'u 14&

1'u 15&

1'u 16&

1'u 17&

virendra

Write any two result of world war |

eftukykbu D;k g \

What isMeginoline?

thiku e HU;0kn d mn; d e[k nk dkj.k fyflk, A
Write to main reason of origin of militarism.

del;Vj d ckj e vki Dk thur g \ fyf[k, A
What do you know about compuiter.

cDlj ;) d ie[k dij.k dk fyf[x, A

Write main reason of Buxer Battle.

Hkjr NkMk viinkyu dk egRo fyf[k, A

Write Importance of Quit Indiamovement.

NRrhlx< e 1- lnjyky “kek d dk;k dk eY;kdu dift, A
Evautethework of Pt. Sundar lal Sharmain chhattisgarh.
f=jk'V e=h IxBu I vki D;k Be>r g \

What do you mean by trple Alliance.

vikfud dky dh riu fo*kkrk, fyf[k, A

Write three charcteristics of modern Age.

ijek ijikk ifrcuk BfUK Dk g \ fyf[k, A
What is Atomic Test Banned treaty write.

LRk cUnkeLr d x.k ,0 nk'ik dk o.ku dift, A

Describe the merits and demerits of permanant settlement.
"WFok* OR

My gkth dh gMiubfr d ckj e o.ku dift, A

Describe. Doctrine of lapse of Dalhousie.

1857 b- dh @kfr e ohj ukjk; .k flg d D;k ;kxnku Fk \

What wasthe contribution of Virnarayan Singain 1857 revolt ?

12

2

12

13

13

13

13

13
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1'u 18&

"u 19&

1"u 20&

"u 21&

U 22&

virendra

"WFok* OR
NRrilx< e vIg;kx vilnkyu dk Bf{kir o.ku dnft, A
Describe briefly the none co-opratim movent in chhattisgarh ?
1688 b- dh bXy.M dh otkoi .k @kfr d 4 dkj.k dk o.ku dift, A
Describe four reason's of Ex splendid revolution of England in 1688.

VFkok OR
1989 b- dh YkIhIh @kfr e nk’kfudk d ;kxnku dk o.ku difE,A i
Describe the contribution of philosopher of french revolution in 1989.
“jkek jkeekgu Jk; dk Hkgrh; Tutkxj.k vinkyu dk vxnr dgk tkrk
gA* L1V dift, A A
Raja Ram Mohan Rai is called the Initiater of Indian rennassal movement :
Explain

"WFok* OR
1) 1;;n vgen [k d dk;k dk eY;kdu dift, A
Evauatetheworksof sir sayyed Ahmed Khan.
XV fuja{krk dh unfr dk viuku d D;k dkj.k Fk \ 1
What wasthe reason to adopt the policy of non alighment.

"WFok* OR
fui'kL=ndj.k di vIQyrk d D;k dkj.k Fk \
What werethereason for failure of disarmament ?
tu Ipkj d el/;ek dk o.ku dift, A i
Describe the medium of public communications

"WFok* OR
vi|ixidj.k d yidk dk o.ku dift, A
Describethe Advantege of Industralisation .

vk; lekt Hjk fd; x; dk;k dk o.ku dnfe, A sy
Describetheworks done by Arya Society.



1"U 23&

1'u 24&

1'u 25&

1"U 26&

1'u 27&

virendra

"WFok* OR
jleN".k feku d fDWrk dk o.ku dift, A
Describethe principle of "RamkrishnaMission™
1857 o @kfr d 5 ifj.ke fyf[k, A {54
Write 5 reason of 1857 revalt.
"WFok* OR
- Ih @kfr d 5 egRo fyflk, A
Write 5 Importance of russian revolution.
elkfyun di xgutfr D;k Fio \ sy
What was the home policy of Mussolini.
"WFok* OR
fgVyj dh fon"k uhfr D;k Fio \
What wastheforeign policy of Hitler ?
or ;) dk Dzk vFk g \ bld dij.k dk o.ku dift, A {54
What is cold war ? Describeits reasons.
"VFkok* OR
fut"kL=ndj.k dh vko";drk d D;k dkj.k g \ o.ku dift, A
What isthe reason for need of disarmament describe.
egiRex xk/ih Hjk pyk; x; vIg;kx viinkyu d D;k dkj.k Fk \ mld
ie[k dk;@ek dk myy [k dift, A
What wasthereason's of non co-opration movement started by Mahatma Gandhi?
describe It'smain programme.
"WFok* OR
1947 b- dh Lor=rk vi/kfu;e dh e[; Mjkvk dk o.ku dife, A
Describethemain artical of Indian freedom Act-1947.
vefjdh Lor=rk vilnkyu d dkj.k dk mYy[k dife, A 16t
Describethereason of American freedom movement.

MFok* OR



virendra

1789 b- dh YkInlh @kfr d Dk dkj.k Fk \ Li"V dift, A
What wasthe reason of french revolutionin 1789 ? Explain.

&&00&&



M. Eoy mRrj*

mRrj 1&ivh oLrfu'V 1°uk d Bgh mRrj 11x5=5 vd

mRrj 2&

mRrj 3&

mRrj 4&
MRrj 5&

MRrj 6&I1%

112

mRrj 7&

i & D& 1765b-e

(i) & c& jleN"k ijegl

(i) &  Vv& vixk [k u

(iv) & né&fnltcj 1920 b- e

v) & v&ejBl

fjDr LFkuk dh ifr 11x5=5 vdi
(i) & 5eb1789

i) &  vefjdh Lor=rk Ixke
(i) &  vfkuk;d okn

(iv), & ruo

v) & clVl

yiM dkuokfy I u 10 Qjojh 1790 b- dk LFk;h cUnkcLr dh k'k.kk dh A bl
clnkcLr e tennkj dk k&Lokeh ekudj ml tfe B Ncf/kr Nelr vikdkj

fn; x; A 12t
NRrilx< d ie[k ykd xhr iMokuh) HjFjhl ykjd pUnk] <kykek =] ckIxhr]
nnfj ;k bR;kin A 12t

Jk'Vh; JkT;k dk mn; A -f<okinrk ,o v/kfo'oklk dh Fekflr A 1i2h
xk; ,0 vy dhpeh I cu dkjrik dkeg B [kyu dk vkn'k nuk A 12}
riu jkeo'tk dh Bekflr & =1 dk jkeukQ] wkiLV;k dk gllox] teuh dk
gkgu thkyu A 1124
ekuo thou dk gifu & bl ;) e 90 yk[k Ifud ekj x; ,0 2 djiM 20
yk[k d djhc grigr g, A

f}ri; fo'o ;) de/; e Yk u viuh 1j{ik d fy, teu Ihek dh vij
fdyk dk fuek.k djok;k Fk A fEl eftuk ykou dgr g A 1124

mRrj 8&I1%k 1f'peh “kDr;k 1 VDdj yu d fy, A

virendra

112

;) ,0 ukluk e=h dk Ic/k Ifud Bok I gu d dkj.k A 2%



mRrj 9&  dEl;Vj dk fuek.k gkoM vibdu d Hjk Tu 1944 e fd;k x;k Fkk A ;g
fojr *kDr 1 Mpkiyr ,d ;=g Aftll i idkj dh x.kuk dh Ekrh
g ,0 bVjuv d el/;e 1 dgh Ho In"k Hek € Idrk g A 2%
mRrj 10&i1h ehj dkfle Fkjk vx€ cfn;k di gR;k A 3
12 hj difle dk uokc in T gVk;k thuk A ifcn dkj.k 1j 3vdh
3 difle] "kemnnkyk rrk "tg viye dk vkilh x.kc/ku A
mRrj 11& kkjr NkMk vidnkyu u Hkjr d i{k e vUrjk'vh; tuer r;kj fd;k rik
fcVu dk ;g Kkr gk x;k fd og vikd fnuk rd Hkjr dk ajk/ku [k Bdrk
g A ;g fcfVk Ijdkj d foz) ,d 1'Or viH;ku Fik A
{iR;d egfo 1j 3 vdti
MRrj 12& N-x- e jk'Vh; txj.k d 1j.k ,0 vxnr 1- 1Unj yky “kek € Fk A mUgku
bl vpy e lkekitd vkj jk'Vh; viinkyu dk B=ikr fd;k A 1906 b- e
migku Bfte= e.My dh LFkiuk dh migku VNrikj gr jk;1j e Brukeh
vide dh LRkiuk rFk d.My BR;kxg dk Ipkyu fd;k A 3k
ilgh eY;kdu fy[ku 1j 3 vdi
mRrj 13&  Bu 1904 e bXy.M u YkI 1 viu IHh erfin feVkdj BfUk dj yh A bl
gr mBu ekjDdk ij YkI dk vikdkj eku fy;k A 1907 e e/; ,f'%k;k d
1"u ij -1 vij by.M d e/; Be>krk gvk A bl idkj YkI] by .M vij
-1 e f=)k'V e=h dk fuek.k gvk A 134 4lgh 0.ku 1j 3 vdi
mRrj 14&41% “kDrkkyh jk'Vk dk mn;& bl dky e ;jki e "kDrkyn jk'Vk dk mn;
gvk A yixk e Jk'Vh;rk dh Hkouk icy gkrt xb A
2 mifuo’lokn vkj BkekT;okn dk Qyko & ,f*k;k vkj vYhdk e ;jkih; n'ik
d Hjk mifuo’kokn dk;e fd;k x;k A
13 ckzn ,0 vL= "kL=k dk vfo'dkj u ckzn ,0 v'= "L=k d vfo'dkj |
jJkekvk dh "kDr e of) gh A 134
iR;d Igh fo'kkrk 1j 1 vdi
mRrj 15&  ajek.k ajhfk.k afrcl/k BUA u VUrjk'vh; Lrj 1j ckrpir dk LoLFk okrkoj .k

virendra

fuek.k fd;k g A Bu 1968 b- e -1 ,o0 vefjdk u 1jek.k vi= 11



mRrj 16&
i1k

mRrj 17&

virendra

fu'lk BfUK 13 gLrifkj fd, A bl Bk d vulkj & 3
ijec.k vi= IE1lu n"k fdlh wvi; n* dk 1jek.k vL= ugh nx A
gLri{kjdrk v.k vL= fogu jkV v.k vi= dk fuek.k ugh djx A
hgh mRrj 1j 3 vdi
X.k&
LFkk;h cUnkeLr 1 dEiuh dk H&jktLo T feyu okyh vk; fuf*pr gk x;hA
bl 1 vikdkj;k dk /;ku i'kBu dh vij x;k A
deiut dk jk€Lo olyu e Ifo/kk gb A
bl 0;oLFk I tehnkjh ox dEtuh d dVVj vu;k;h ;k BeFkd cu x; A
nk"k&
NKV fd Bkuk d fy, gkfu dkjd f1) gvk A
teinkj 1e) gku d dkj.k foyklh gk x; A fEB T mudk /;ku Nfk dk;
dh vkj 1 gVu yxk A
Nf'k Hfe rRk mRiknu of) dk yitk tehnkjk dk ikir gvk tcfd 1jdkj dk
vifFkd gkfu gb A 1252944
ihgh x.k fy[ku 1j 2 vd] Bgh nk'k fy[ku 1j 2 vdi
"ok
yiM My gkth u Hkjr e BkekT; oknh ubfr viukr g, db idkj 1 fcfv'k
BkekT; dk foLrkj fd;k A mlgku ,d fu;e cuk;k fd fu uj'k dh Lo;
dh Brku ugh gkrt mlg fdlh vU; d 1= dk xkn yu dh vuefr ugh gkxiA
mRrjkifkdkj d vikko e ml ujk dn BEi.k BERfRr diuh dh gkxh A bl
urfr 1 mBu >k Erkgk] €rij] Beyij viin jkT;k dk gMi fy;k A
1857 dh @kfr e N-x- d vikfnokIh urk ohj ukjk; .k flg dk 1e[k ;kxnku
Jok A @kfr vkjHk gru 1) 20 vxLr Bu 1857 dk ohj ukjk; .k flg Jk;ij
ty I tix fudy A Huk[ku 1gpdj 500 Bfudk dh Buk r;kj fd; Al
fnlEcj dk fcfV'k Buk u Bkuk[ku dh vkj c<h vkj ohj ukjk; .k flg d Fjk
;) vk A ofj ukjk; .k flg fxjrkj dj fy; x; ,0 10 fnlEcj 1857 dk
jk;1j e mig Qklh n nh xb A ldh
ilgh o.ku dju 1j 4 vdi



mRrj 18&

mRrj 19&

virendra

i1
112}
13

1

==

== =~

i1
2}
3k
1

"ok
- Injyky “kek ] 1- jfo'kdj "iDy] okeujko yk[K Bk 1;kj yky flg d
urfo e vknkyu Vkjtk gvk A Usksky sk dk cfg'dkj] inohzk dk R;kx 0
Jevi; ke dk 1pkj fd sk x;k A 1pk; rh jkt dk xBu A d.My xke e
ugj IR;kxg bR;kfin dk; fd;k x;k A

xkjoi .k hotkon .k @kfr d dij.k & 1
tEl f}rh; dh fujd’krk A ifcUn 1) v5, axv=2 vdi
dFiktydk d 1fr mnkjrk A ffoLrky 1 v, 4xvs=2 vd

fo'o fo]ky;k e gLri
fed vuxgk dh kk"k.kk; A
Lk bid Ted{k vU; dkj.k dk o.ku dju 1j%
AAkaok**
okYV;
elVLD;
ol |
fanjk vkin d fopkjk dk o.ku dju 1j A
Jhek Jkeekgu gk; dk Hkgrh; Tutkxj.k dk vxnr dg thu d dkj.k & 4
egiu fprd 1R d feln 1j %, 4xv=2 vdi
vidkfud ik dk 1cy BeFd ifoLrkj v5, axvs=2 vd
Jk'Vokn dk tud
1=dkfjrk d vxnr
fo'o jktunfr d Kkrk
ukjh d ifr BEeku A
budk o.ku dju 1j 1.k vd inku fd; €;#
"/Fkok*
ekt 1/ d dk;
Mfed urk d -e e fd; x; dk;
jJktufrd fopkj o dk;



mRrj 20&

mRrj 21&

virendra

1

i1
/42
/43
4

ok
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i1
112}
/43
4

ok
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==

==
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'k "kl=d -1 e fd; x; dk;
tbudk 0.ku dju 1j 1.k vd inku dj%
xViujifkrk dh ubfr dk viuku d dkj.k & iy
Lor=rk ikflr d 1"pkr fo"o jktuffr e nk xVk dk B%%
vilrfyd Bj{k rFik ckg; vide.k I Bj{k gr A

n°k dk vifFkd Tufuek.k dh el;k A ifcln 1) v5, axv=2 vdi
Lor= fonk uffr d f@;ko;u gr A ifoLrky 1 v, 4xvs=2 vd
vrjk'Vvh; 1tuk 1j Lor=k 1od fu.k; dju gr A

"/Fkok*

futkL=h dj.k dh vIQyrk d dkj.k &
1jLij vio'okl dh Hkouk

vki b e jk'vh; fgrk dk vVdjkuk

Jk'Vokn ,o0 BERHrk

VFk 0;0LFk dk mlur cuku dk ekg

sk Ded{k dkj.k dk o.ku dju 1j 1.k vdi

tullplj d el/;e & 1
lekpkj 1= ifcln 1] v5, axv=2 vdi
JM;k ffoLrkj 1 v, 4xvs=2 vd
Vytfotu

pyfp=

dtl; Vj

ibudk 0.ku dju ijt

"/Fkok*
vkkxidj.k d yiH&
Jjk'v-d Irfyr ,o cge[k fodkl e Bgk;d A
cjkexkjh dh DeL;k dk nj dju e Igk;d A
Nf'k ij tul[;k d Hkj e deh A
1th ,0 Je dh xfrrlyrk



mRrj 22&

mRrj 23&

virendra

i1
112}
13

1

==

== =~

o E @ B B
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i1
112}
/43
4

ok
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kowvl; Bed{k dkj.kk dh 0;k[;k dju 1jh

Vi; Iet} fd, x; dk; &
lekftd {= e
jieufrd {k=
Mfed {k= e
1utkxj.k e ;kxnku
tbudk o.ku dju 1j 1.k vdi
"/Fkok*
jleN"k fe'ku d fIWr
fofdlu /kek e ,dr¥
fgln /ke dh egkurk
efritk dk TeFlu
b*oj dh ,drk 1j fo*okl
if"peh tkfrd oknt IH;rk 1 Rko/ku A
ibudk 0.ku dju ijt
1857 dh @kfr d ifj.ke &
e/; dkyhu 0;oLFk dk fouk™k
1kl dh; <kp e i1fjoru
Hkjrh; Buk dk TuxBu
Belrh urfo dk vir
Mfed vkj Rkekftd ulfr e ifjoru

15}
ifcn 1j sxve=2v% vd
ifoLrkj 1j sxve=2vvdi

1h

{iR;d fcln 1j sxvs=2v%vdi

ifoLrkj 1j sxve=2vvdi

budk ,0 vU; Bed{k egro dk o.ku dju 1j 1.k vd¥

"/Fkok*
- Ih @kfr dk egRo
fupd™k "Kklu dk vir
fd Bkuk etnjk dk dY;k.k
Logkjk Bjdkj
viffkd ,0 Blelftd Gkr 1j cy



mRrj 24&

i
/42
/43
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mRrj 25&

virendra

dlkj k&

12

,d nyn; "klu 0;oLFk
fu;kftr vifFkd fodkll
sk wi; Ied{ egho dk o.ku dju 1j 1.k vdi

fyu h xguhfr & sy
,d In< dinh; "klu 1iR; d fcn 1j sxve=2v2vdi
fojkf/k;k dk neu ifoLrkj 1j sxv=2vvdi
uohu QK ILY ny dk fuek.k
QKLY ny dn lokPprik
VifFkd 0; OLFk
fey d fu;ek e ifjoru A
tbudk o.ku dju 1j 1.k vdi

"/Fkok*

fgVyj dh fon" uhfr &
JEV % dk R;kx
bvyh YkI ,0 bXy.M 1 Be>krk
Jke&ctyu&Vkid ;k Ajh dk fuek.k
VKLV ;k 1) vilkdij
E;fulk Be>krk
pdiLykokfd ;k 1j vi/kdkj
ol I I 1
iky.M 1j vide.k
tbudk o.ku dju 1j 1.k vdi
fr ;) dk vF & Kir ;) e Buk Fhgk "kL=k ,0 xkyk ckzn Hjk vide .k
u djd lek pkj 1=] jiM;k| Viyfotu vifn ek/;e 1 fd;k thrk g A “Kir
;) d Hjk "k=d foz) Mj 1pk) djd cnuke fd;k tkrk g A ,d nlj
1j VKK iR;kjki yxk; €kr g A vkykpuk djr g A 154
1% fo"o dk nk fojk/lh xVk e cV thuk A VR 1] 2 vdi
vefjdk vkj fcVu dk BE;okn dk H; A diR;d dkj.k 1j 1x3=3 vd}



S & = &

;Jki d foftklu n"kk e HKE;oknh Bjdkjk dk mn; A
1;0r jk'v 1% dh fucyrk A
ofFk;kjk dh giM ,0 frLi/k
vUrjk'vh; jkturfr e cMh "kDr;k dk vufpr gLrfki A
Idkj .k dk o.ku dju 1 1.k vdi

"ok
fut"sL=n dj.k dh vko";drk &

i1t fo'o "Wir d fy,
120 Bel;kvk d "Wfr 1.k Telku d fy,
13 vitfkd dY;k.k ,0 1ufuek.k d fy, A
iy vikkfod 1dV I cplu d fy, A
mRrj 26& vIg;kx vilnkyu d dkj.k & 16t
i )Ry Hkgr e vk ifcUn fy[ku 1j exvs=3vdi
126 fon"k AVukvk dh 1frfd;k ifoLrkj dju 1j 6xv.=3vd#
13 ek.MQM B/kgk T vk
Wy vdky vk lyx
Bt JkyDV ,DV
6t tfy;kokyk ckx gR;kdk.M
dk; De&
iy Bjdkgh makf/k;k o vorfud ink dk R;kx A
128 bjdkgh njckjk Lokxr Bekjkgk o Bjdkjh vQUjk d MEeku e vk;kfer

virendra

dk; ek e Hkx u y A
1jdkjh dkyt ,o0 Ldyk dk cfg'dkj ,0 jk'Vh; 'Kk dh LFikiuk A
jdkjh vnkyrk dk cfg"dkj rFk 1pk; rk }kjk ednek dk fuiVkjk fd;k
th; A
fon"k oLr dk cfg'dkj ,0 Lon™ih oLrvk dk mi;kx A

"/Fkok*
1947 b- dh Lor=k vfiifu;e &



mRrj 27&

virendra

N9 g a s L B
&S e R e = =

fit

nk VIAGKT ;k o LFkkiuk A

Ifo/iku BHkvk dk fuek.k

Jk'Ve.My dh InL;rk

Hkjr Bfpo in di Bekflr

fcfV'k “kDr dk vr

1935 b- d vf/fu;e Jjk vrije "klu
Ef/k;k dh Rekflr

nkuk n*k e xouj tujy dh 0;oLFk
tbudk 1.k o.ku dju 1j 1.k vd fn; €k;h

vefjdh Lor=rk vilnkyu d dkj.k & 16t
Vi dkj.k & ifcn 1j 6xv=3 vd
iy ukjke ,o vIr'V 0;10r;k Hgk mifuo'ik dh LFkkiuk

120 virtud "kBu 1.kt ifoLrkj 1j exv=3vdi

13 uk 1fjogu vikfu;e
Wy 0skakp 1 bXy.M dk fu;=.k VM ,DVI
Bt fdlkuk dh n;uh; fLRfr
6t xufoy dh vkifRrtud uhfr;k
rikdkfyd dkj.k &
1% LVKER vilkfuse 1765 b- vkj Buk dk rukr fd;k thuk A
126 Jkid%e dh K.k
3 Vkmu "k.M dhb dj yxku db ;kEuk
Wy pk; 1) dj yxku dk ikl
5t ckLVu Vh 1kvh 16 fnllEcj 1773
tbudk o.ku dju 1j 1.k vd fn; tk;h
"/Fkok*
1789 b- di YkIhlh @kr d dkj.k &
pp rrk 1knjh ox ,0 mudk 1Hko A
flelr ;k dytu ox A
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fd Tkuk dh njun; vikfrkd fLFkr

e/;e ox dk mn;

nLrdkj ,o0 "gjk d etnj A

YkIolh @kfr e nk*kfudk dk ;kxnku

tbudk o.ku dju 1j 1.k vd fn; tk;h
&&800&&



